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A expressão “indústria da cultura” foi provavelmente

utilizada pela primeira vez no livro Dialética do Iluminismo

que Horkheimer e eu publicamos em Amsterdan, em 1947.

Nas versões iniciais, falava-se de “cultura de massas”.

Substituímos esta expressão por “indústria da cultura”, a fim

de excluir, logo de início, a interpretação que convém aos

advogados daquela, ou seja, que se trataria de qualquer

coisa como uma cultura que surge espontaneamente das

próprias massas, a forma contemporânea da arte popular.

A indústria da cultura encontra-se nos antípodas de tal

concepção. Ela reorganiza o que há muito se tornou um

hábito, dotando-o de uma nova qualidade. Em todos os

setores, os produtos são fabricados mais ou menos

segundo um plano, talhados para o consumo das  massas

e, em larga medida, determinando eles próprios esse

consumo. Os setores individuais assemelham-se quanto à

estrutura ou, pelo menos, articulam-se entre si. Integram-se

no sistema de forma ordenada e praticamente sem falhas,

processo que fica a dever tanto aos recursos atuais da

tecnologia como à concentração econômica e adminis-

trativa. A indústria da cultura é a integração propositada de

seus consumidores, a partir de cima. Ela impõe igualmente

a junção do domínio específico da arte maior e o da arte

menor, domínios que estiveram separados durante séculos.

Junção que é desvantajosa para ambos. A seriedade da

arte maior perece na especulação sobre os efeitos que

produz; a coação civilizacional destrói, por seu turno, o

elemento de resistência rebelde que era inerente à arte

menor quando o controle da sociedade não era ainda total.

Se bem que a especulação da indústria da cultura acerca

do estado de consciência ou inconsciência dos milhões de

pessoas a quem se dirige seja um fato incontestável, as

massas não representam uma realidade primária, mas

constituem-se antes como objeto secundário e calculado,

um apêndice da engrenagem. O cliente não é rei, como a

indústria da cultura gostaria de fazer crer; não é o seu

sujeito, mas sim o objeto.

(Adaptado de ADORNO, Theodor W. Breves considerações
acerca da indústria da cultura. In: Sobre a indústria da
cultura. Coimbra: Ângelus Novus, 2003, p. 97-8)

1. Nas linha iniciais do texto,

(A)) está expressa a idéia de que a substituição feita
pelos autores não se deu pela revisão da natureza
do fenômeno designado, mas para não favorecer
certo tipo de leitura do fato.

(B) o livro de Horkheimer foi citado como comprovação
da idéia cabalmente estabelecida de que a
expressão “indústria da cultura” é inovadora.

(C) é apresentado de maneira assertiva o fato de que
outros autores que antecederam a Dialética faziam
uso da expressão “cultura de massas”, opondo-a a
“indústria da cultura”.

(D) a palavra que (7a linha), que introduz o segmento se
trataria de qualquer coisa (...) da arte popular, tem
como antecedente o pronome daquela.

(E) o cotejo estabelecido pela palavra como (8a linha)
esclarece a distinção entre “cultura de massas” e
“forma contemporânea da arte popular”, tal como
proposta pelos defensores da primeira expressão.

_________________________________________________________

2. A frase A indústria da cultura encontra-se nos antípodas
de tal concepção, no contexto, deve ser entendida da
seguinte maneira:

(A) “cultura de massas” e “forma contemporânea da
arte” são manifestações que, embora em extre-
midades opostas, não apresentam a contradição que
o autor vê na aproximação dos termos “indústria” e
“da cultura”.

(B) o modo como a indústria cultural se estrutura na
contemporaneidade opõe-se diametralmente ao mo-
do espontâneo como as massas se expressavam
anteriormente.

(C) a concepção de que a cultura de massas é qualquer
coisa que implique manifestação de arte reverte o
sentido que se dava à expressão, sendo-lhe acres-
centada a qualidade de “popular”.

(D)) o modo como o autor do texto compreende a in-
dústria da cultura é incompatível com o enten-
dimento de que ela se constitui de manifestações
espontâneas das massas.

(E) a interpretação que o autor do texto propõe como
correta para a expressão “indústria da cultura”
contrapõe-se à idéia de que existe uma forma con-
temporânea de arte popular.
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3. Integram-se no sistema de forma ordenada e praticamente
sem falhas, processo que fica a dever tanto aos recursos
atuais da tecnologia como à concentração econômica e
administrativa. A indústria da cultura é a integração
propositada de seus consumidores, a partir de cima. Ela
impõe igualmente a junção do domínio específico da arte
maior e o da arte menor, domínios que estiveram
separados durante séculos. Junção que é desvantajosa
para ambos. A seriedade da arte maior perece na
especulação sobre os efeitos que produz; a coação
civilizacional destrói, por seu turno, o elemento de
resistência rebelde que era inerente à arte menor quando
o controle da sociedade não era ainda total.

Considerando o fragmento acima, e o contexto, assinale a
única afirmação INCORRETA.

(A)) No fragmento, está subentendida a idéia de que, sob
certas condições, a resistência rebelde é elemento
intrínseco à arte menor.

(B) Uma possível redação para o segmento grifado,
totalmente adequada à norma da gramática pres-
critiva, seria: “processo que fica em débito quer com
os recursos atuais da tecnologia, quer com a
concentração econômica e administrativa”.

(C) A expressão a partir de cima, associada a fabricados
mais ou menos segundo um plano, contribui para a
construção do sentido de que a indústria cultural não
contempla a espontaneidade das massas.

(D) O segmento na especulação sobre os efeitos que
produz expressa noção de processo.

(E) No fragmento está pressuposto que, em tempos de
indústria cultural, o controle da sociedade é
completo.

_________________________________________________________

4. Se bem que a especulação da indústria da cultura acerca
do estado de consciência ou inconsciência dos milhões de
pessoas a quem se dirige seja um fato incontestável, as
massas não representam uma realidade primária, mas
constituem-se antes como objeto secundário e calculado,
um apêndice da engrenagem.

No período acima transcrito,

(A) se a palavra antes fosse deslocada, a nova seqüên-
cia “mas constituem-se como objeto secundário e
calculado, antes, um apêndice da engrenagem”
preservaria o sentido original.

(B) se bem que equivale a “tanto que”.

(C) se houvesse uma vírgula depois de se bem que, não
haveria prejuízo da norma padrão.

(D)) o emprego da palavra antes reforça a idéia de elimi-
nação do que acaba de ser anunciado no primeiro
membro coordenado, realizada pelo emprego da
conjunção mas.

(E) a palavra como tem idêntica natureza e função de
como encontrado na frase: “As ciências modernas,
como a medicina, evoluem rapidamente hoje em
dia.”

5. Ela reorganiza o que há muito se tornou hábito, dotando-o
de uma nova qualidade.

Considerada a frase acima, é correto afirmar:

(A) se fosse colocada uma vírgula depois da expressão
há muito, a frase estaria também pontuada de
acordo com norma padrão da língua escrita.

(B) o prefixo que entra na composição de reorganizar
tem o mesmo valor que o encontrado em “regredir”.

(C)) o pronome relativo que (o que há) se refere ao
antecedente o (o que há).

(D) o pronome o (o que há) é da mesma natureza do
encontrado em dotando-o.

(E) dotando-o de equivale a “se lhe favorece com”.
_________________________________________________________

6. O cliente não é rei, como a indústria da cultura gostaria
de fazer crer; não é o seu sujeito, mas sim o objeto.

Levando em conta o contexto, considere as afirmações
que seguem sobre o autor e seus procedimentos na frase
acima.

I. Fazendo uso de linguagem conotativa, expressa
sua opinião acerca do lugar que o cliente verdadei-
ramente ocupa no contexto da indústria cultural.

II. Recorrendo a frase hipotética, explicita, pelo deslo-
camento da posição do cliente, o que lhe parece
ser a relação entre “aquilo que é” e “aquilo que se
deseja fazer parecer que é”.

III. Estabelecendo uma comparação – articulada pelos
elementos grifados na frase acima – evidencia que o
cliente não constitui preocupação da indústria cul-
tural, embora esta indústria tente criar a ilusão de que
a produção é ditada pela expectativa das massas.

É correto o que se afirma em

(A) I, II e III.
(B) I, apenas.
(C)) I e II, apenas.
(D) II e III, apenas.
(E) II, apenas.

_________________________________________________________

7. A frase em que são levadas em conta as normas de
concordância previstas pela gramática normativa é:

(A) Atualmente, seja quais forem os produtos culturais à
disposição, o que se vende é um consenso geral e
acrítico, impostos pela publicidade maciça.

(B) Aquela específica forma cultural de que falávamos,
associada a qualquer outra da mesma região,
revelam que se pode esperar muito de grupos a que
até agora não foi dado atenção.

(C) Tudo indica que deve existirem técnicas as mais
variadas para se fazer publicidade de produtos da
indústria cultural, passível, aliás, de serem descritas.

(D)) Elas tinham consciência de ter à disposição só
objetos padronizados, mas acreditavam que haveria
situações que lhes favoreceriam a criatividade ou
que as obrigassem a tê-la.

(E) É inevitável, em qualquer contexto, as conjecturas
sobre aquilo que poderá ser feito, mas, nesse caso,
a dificuldade está em se definirem quais os pontos
mais relevantes.
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8. A frase totalmente de acordo com as normas da gramática
prescritiva, no que se refere à regência, é:

(A) Desde o momento que as formas culturais constituí-
ram em ganha-pão dos seus criadores, o mercado
começou a agir para ficar propício com elas.

(B) Eles estão hesitantes por como apresentar o projeto,
pois pensaram, inicialmente, em fazer painel
explicativo à maneira como funciona a engrenagem.

(C) Nem bem chegou o rapaz, ela divisou-lhe, e,
aproximando-se a ele rapidamente, entregou as
pastas de cujo conteúdo ele já estava a par.

(D) A harmonia do homem e a natureza é algo que todos
dependem, embora muitos revelem má vontade para
com as coisas naturais simplesmente porque não as
conhecem bem.

(E)) Na sua genuína acepção, a cultura nunca se limitou
a reproduzir os desejos dos homens, mas sempre
ergueu a sua voz contra as duras condições em que
se desenrola a vida._________________________________________________________

9. A frase totalmente de acordo com a norma padrão da
língua escrita é:

(A) Muitos maus-entendidos teriam sido evitados, se al-
guns tivessem pesquisado melhor a questão e
houvessem reconhecido que o projeto contêm
pontos excelentes.

(B)) Ele requereu que o setor central na indústria da
cultura, o cinema, revisse suas práticas, e chegou a
pôr sob suspeição métodos que têm suscitado
críticas de especialistas.

(C) Nem todos quizeram se manifestar, mas os que o
fizeram assinalaram o excesso de passivo e a
dificuldade de superar a crise, se não sobrevirem
boas oportunidades.

(D) Se os agentes da cultura não se comporem para
evitar os riscos de menosprezo da cultura expon-
tânea, por ceticismo em relação àquilo que ela cria,
muito se perderá definitivamente.

(E) Repuseram a questão de forma a exigir uma análize
profunda de seus vários ítens, mas, quando se
chegou à tocar no processo de produção cinema-
tográfico, a exitação foi grande._________________________________________________________

10. Cada frase abaixo foi reescrita com a substituição do
termo grifado por um pronome. Considerando a adequada
substituição do pronome e sua devida colocação na frase,
de acordo com a norma da gramática prescritiva, há
INADEQUAÇÃO em:

(A) Amava-a, a Mariana, à mulher dos seus filhos.

Amava-a, a ela, à mulher dos seus filhos.

(B) Na última cena, a avó tocou as faces da menina com
carinho.

Na última cena, a avó tocou-lhe as faces com carinho.

(C) Pensou em questionar; mas questionamentos, quem
admite questionamentos?

Pensou em questionar, mas questionamentos, quem
os admite?

(D) Os pais abaixam-se, seguram a filha pelos membros
e erguem-na até eles.

Os pais abaixam-se, seguram a filha pelos membros
e erguem-na até si.

(E)) Eu julgava aqueles produtores realizados por terem
vencido o festival.

Eu lhes julgava realizados por terem vencido o festival.

11. Em uma urna temos 3 bolas azuis, cada uma com 5 cm3

de volume, 3 cubos pretos, cada um com 2 cm3 de volume
e 1 cubo azul de 3 cm3 de volume. Retirando-se quatro
objetos da urna, sem reposição, necessariamente um
deles

(A) será preto.

(B) terá volume menor do que 3 cm3.

(C) terá volume maior do que 3 cm3.

(D) será uma bola.

(E)) será azul.
_________________________________________________________

12. Um certo número de dados de seis faces formam uma
pilha única sobre uma mesa. Sabe-se que:

− os pontos de duas faces opostas de um dado sempre
totalizam 7;

− a face do dado da pilha que está em contato com a
mesa é a do número 6;

− os pontos das faces em contato de dois dados da pilha
são sempre iguais.

Sendo verdadeiras as três afirmações acima, na pilha, a
face do dado da pilha mais afastada da mesa

(A) necessariamente tem um número par de pontos.

(B) necessariamente tem um número de pontos ímpar.

(C)) tem 6 pontos, se o número de dados da pilha for par.

(D) tem 6 pontos, se o número de dados da pilha for
ímpar.

(E) tem 1 ponto, se o número de dados da pilha for par.
_________________________________________________________

13. Admita que, a cada semana, um processo seja arquivado
em um fórum. Uma proposição aberta, com x sendo um
número natural, equivalente à sentença interrogativa “em
quantas semanas são arquivados mais de 210 processos
nesse fórum?” é:

(A)) 7x > 210

(B) 7x = 210

(C) 7 + x = 210

(D) 210x = 7

(E) 210x > 7
_________________________________________________________

14. No retângulo abaixo, cada um dos quatro símbolos
diferentes representa um número natural. Os números
indicados fora do retângulo representam as respectivas
somas dos símbolos na linha 2 e nas colunas 2 e 4:

30

20 14
Conclui-se das informações que o símbolo X representa o
número

(A) 9

(B) 8

(C) 7

(D) 5

(E)) 3
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15. Observe a construção de um argumento:

Premissas: Todos os cachorros têm asas.
Todos os animais de asas são aquáticos.
Existem gatos que são cachorros.

Conclusão: Existem gatos que são aquáticos.

Sobre o argumento A, as premissas P e a conclusão C, é
correto dizer que

(A) A é válido se P é verdadeiro e C é falso.
(B) A não é válido, P é falso e C é verdadeiro.
(C) A não é válido, P e C são falsos.
(D)) A é válido, P e C são falsos.
(E) A é válido, P ou C são verdadeiros.

_________________________________________________________

16. Em uma declaração ao tribunal, o acusado de um crime
diz:

“No dia do crime, não fui a lugar nenhum. Quando ouvi a
campainha e percebi que era o vendedor, eu disse a ele:
−  hoje não compro nada.
Isso posto, não tenho nada a declarar sobre o crime.”

Embora a dupla negação seja utilizada com certa fre-
qüência na língua portuguesa como um reforço da nega-
ção, do ponto de vista puramente lógico, ela equivale a
uma afirmação. Então, do ponto de vista lógico, o acusado
afirmou, em relação ao dia do crime, que

(A) foi a algum lugar, comprou alguma coisa do vende-
dor e não tem coisas a declarar sobre o crime.

(B) não foi a lugar algum, não comprou coisa alguma do
vendedor e não tem coisas a declarar sobre o crime.

(C) não foi a lugar algum, comprou alguma coisa do
vendedor e tem coisas a declarar sobre o crime.

(D)) foi a algum lugar, comprou alguma coisa do vende-
dor e tem coisas a declarar sobre o crime.

(E) foi a algum lugar, não comprou coisa alguma do
vendedor e não tem coisas a declarar sobre o crime.

_________________________________________________________

17. Sabe-se que existem pessoas desonestas e que existem
corruptos. Admitindo-se verdadeira a frase “Todos os
corruptos são desonestos”, é correto concluir que

(A)) existem desonestos que são corruptos.
(B) quem não é corrupto é honesto.
(C) existem corruptos honestos.
(D) alguns honestos podem ser corruptos.
(E) existem mais corruptos do que desonestos.

_________________________________________________________

18. Um economista deu a seguinte declaração em uma
entrevista: “Se os juros bancários são altos, então a in-
flação é baixa”.

Uma proposição logicamente equivalente à do economista
é:

(A) ou os juros bancários, ou a inflação é baixa.

(B)) se a inflação não é baixa, então os juros bancários
não são altos.

(C) se a inflação é alta, então os juros bancários são
altos.

(D) se os juros bancários não são altos, então a inflação
não é baixa.

(E) os juros bancários são baixos e a inflação é baixa.

19. A correta negação da proposição “todos os cargos deste
concurso são de analista judiciário” é:
(A) os cargos deste concurso são ou de analista, ou no

judiciário.
(B) alguns cargos deste concurso são de analista judi-

ciário.
(C)) existem cargos deste concurso que não são de

analista judiciário.
(D) existem cargos deste concurso que são de analista

judiciário.
(E) nenhum dos cargos deste concurso não é de

analista judiciário.
_________________________________________________________

20. Admitindo que certo Tribunal tem 1 800 processos para
serem lidos e que cada processo não possui mais do que
200 páginas, é correto afirmar que
(A) mais de 100 000 páginas serão lidas na realização

do serviço.
(B) não existem 2 processos com o mesmo número de

páginas.
(C) não existe processo com exatamente 9 páginas.
(D) cada processo tem, em média, 9 páginas.
(E)) existem pelo menos 9 processos com o mesmo

número de páginas.
_________________________________________________________

21. A fim de elaborar um documento no Microsoft Word 97, o
profissional necessita dividir cada página em três colunas
de texto. Para realizar esta operação, uma das possibi-
lidades é a escolha da opção Colunas..., pertencente ao
menu
(A)) Formatar.
(B) Exibir.
(C) Inserir.
(D) Arquivo.
(E) Editar.

_________________________________________________________
22. Utilizando-se do sistema operacional Windows 2000, um

analista necessita criar uma nova pasta que contenha
arquivos. Isto pode ser feito através do Windows Explorer
mediante a escolha do menu:
(A) “Ferramentas”, opção “Novo”, item “Pasta”.
(B) “Exibir”, opção “Adicionar”, item “Nova Pasta”.
(C)) “Arquivo”, opção “Novo”, item “Pasta”.
(D) “Favoritos”, opção “Nova”, item “Pasta”.
(E) “Editar”, opção “Opções de Pasta”, item “Nova Pasta”.

_________________________________________________________
23. Analise:

A figura acima apresenta opções do Internet Explorer, per-
tencentes ao menu

(A) Favoritos.
(B)) Exibir.
(C) Editar.
(D) Arquivo.
(E) Ferramentas.
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24. No Windows Explorer (do Windows 2000), uma forma
alternativa de copiar um arquivo de uma pasta e colá-lo
em outra, após selecioná-lo, é utilizar as seguintes teclas
combinadas:

(A) esc+x para copiá-lo e alt+v para colá-lo.
(B) alt+x para copiá-lo e ctrl+y para colá-lo.
(C) ctrl+x para copiá-lo e alt+v para colá-lo.
(D) shift+v para copiá-lo e alt+c para colá-lo.
(E)) ctrl+c para copiá-lo e ctrl+v para colá-lo.

_________________________________________________________

25. Em uma correspondência eletrônica (e-mail) um profis-
sional lê, no texto, diversas referências. Algumas seguem
o padrão geral da internet e outras não. Três dessas
referências lidas são:

I. ltfp\\:qualquer\:com.br

II. http://www.qualquer.com

III. qualquer@prov.com.br

Ao interpretar tais referências, o profissional deve en-
tendê-las como:

(A) I e III fora do padrão internet e II um endereço
de e-mail.

(B) I e II fora do padrão internet e III um endereço
de site da internet.

(C) I um endereço de e-mail , II um endereço de site
da internet e III fora do padrão internet.

(D)) I fora do padrão internet, II um endereço de site
da internet e III um endereço de e-mail.

(E) I um endereço de site da internet e II e III fora
do padrão internet.

_________________________________________________________

26. No que diz respeito ao Ministério Público, considere:

I. Dentre as funções institucionais do Ministério Pú-
blico do Trabalho, encontra-se a de representação
judicial das entidades públicas, inclusive daquelas
vinculadas à Justiça do Trabalho.

II. Os membros do Ministério Público do Trabalho não
podem, em nenhuma hipótese, exercer, ainda que
em disponibilidade, qualquer outra função pública.

III. O Ministério Público abrange o Ministério Público
da União, que compreende, dentre outros, o Minis-
tério Público do Trabalho.

IV. São garantias dos membros do Ministério Público
do Trabalho a vitaliciedade, após dois anos de
exercício, a inamovibilidade, salvo por motivo de
interesse público, e, de regra, a irredutibilidade de
subsídio.

Nesses casos, é correto o que se contém APENAS em

(A) I e II.

(B)) III e IV.

(C) II e IV.

(D) II e III.

(E) I e III.

27. Quatro servidores públicos federais, lotados no Tribunal
Regional do Trabalho da 9a Região, discutem durante o
horário de almoço a respeito do prazo legal para o
candidato aprovado em concurso público tomar posse,
bem como a partir de quando será contado o respectivo
prazo. A esse respeito, considere as proposições abaixo.

I. O primeiro servidor entende que a posse deverá
ocorrer no prazo de até 15 (quinze) dias, contados
da publicação do ato de provimento, ou seja, do ato
de homologação do respectivo concurso.

II. O segundo servidor sustenta que o aprovado em
concurso público deve tomar posse no dia
subseqüente ao da publicação do ato de provimento.

III. O terceiro desses servidores é favorável ao enten-
dimento de que o candidato aprovado em concurso
público deve tomar posse no prazo de 30 (trinta) dias
contados da publicação do ato de provimento.

IV. O último servidor sustenta que o aprovado em con-
curso público deve tomar posse no prazo de 7 (sete)
dias, contados da publicação do ato de nomeação.

É correto o que se contém APENAS em

(A) I, mas o prazo pode ser prorrogado por igual período.

(B) IV, mas o prazo pode ser prorrogado por igual
período.

(C)) III, conforme previsão legal.

(D) II, porque o edital do concurso assim prevê.

(E) I, porém esse prazo é improrrogável.
_________________________________________________________

28. João, servidor público responsável pela fiscalização em es-
tabelecimentos comerciais, sofreu acidente automobilístico
que o deixou impossibilitado de andar e, portanto, de conti-
nuar a exercer suas funções. Conseqüentemente, foi inves-
tido em cargo de atribuições e responsabilidades compa-
tíveis com a limitação sofrida em sua capacidade física. Re-
ferido provimento derivado corresponde ao ato denominado

(A) disponibilidade.
(B)) readaptação.
(C) reversão.
(D) reintegração.
(E) recondução.

_________________________________________________________

29. Waldir Pereira, servidor público federal, foi condenado pe-
la prática de improbidade administrativa por ter frustrado a
licitude de concurso público. Diante da decisão judicial
transitada em julgado, deverá ser aplicada ao servidor, na
esfera administrativa, a penalidade de

(A) readaptação.
(B) advertência.
(C) suspensão.
(D) remoção.
(E)) demissão.

_________________________________________________________

30. Marcelo Valadares é brasileiro nato, enquanto Luigi Biagi
é brasileiro naturalizado. Nessas condições, Marcelo e
Luigi poderão ocupar, respectivamente, os cargos de

(A)) Ministro do Supremo Tribunal Federal e Ministro do
Trabalho e Emprego.

(B) Juiz do Trabalho e Cônsul da Carreira Diplomática.

(C) Ministro da Justiça e Presidente da Câmara dos
Deputados.

(D) Ministro do Superior Tribunal de Justiça e Capitão do
Exército.

(E) Procurador-Geral da República e Ministro de Estado
da Defesa.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

ODONTOLOGIA −−−− CLÍNICA GERAL

31. O exame da cavidade bucal prescinde de

(A) semiologia do periodonto, realizando o exame físico
das estruturas periodontais.

(B) semiologia dos dentes, identificando-se as anoma-
lias de desenvolvimento e presença de cárie.

(C) inspeção intrabucal da face interna do lábio e visua-
lização direta da orofaringe.

(D) identificação de estruturas anatômicas como mucosa
jugal, língua, assoalho da boca e palato.

(E)) inspeção da fácies, incluindo a expressão fisio-
nômica, desenvolvimento dos ossos da face e
tonicidade da musculatura.

_________________________________________________________

32. Na avaliação do risco de cárie dentária, são considerados
fatores negativos:

(A) capacidade tampão normal; ingestão freqüente de
sacarose.

(B) xerostomia; baixo número de Lactobacillus.

(C)) lesões cariosas moles, com aparência esbranqui-
çada; baixa secreção salivar.

(D) CPOD alto; lesões cariosas duras escurecidas.

(E) CPOD baixo; ingestão de elevada quantidade de
sacarose.

_________________________________________________________

33. Visando à prevenção da cárie dentária em uma criança de
7 anos, sexo masculino, com restaurações nas superfí-
cies oclusais de 7 molares decíduos, considere:

I. é indicada a aplicação de selantes oclusais.

II. não é indicada a aplicação de selantes oclusais.

III. em área não fluoretada, é necessário o uso de flúor
tópico.

IV. em área não fluoretada, não é necessário o uso de
flúor tópico.

V. em área não fluoretada, é indiferente o uso ou não
de flúor tópico.

É correto o que consta APENAS em

(A) II e V.
(B)) I e III.
(C) I e IV.
(D) I e V.
(E) II e III.

_________________________________________________________

34. No tratamento da cárie dentária, é INCORRETO

(A)) restaurar as lesões, tratando apenas os sintomas da
doença.

(B) reduzir os focos infecciosos, dificultando a implanta-
ção da microbiota cariogênica.

(C) abordar as causas, promovendo adequação do meio
bucal.

(D) promover mudanças de comportamento, evitando re-
cidivas.

(E) restaurar apenas as cavitações, promovendo remi-
neralização das manchas brancas.

35. Assinale a alternativa que contém a associação correta
entre o material odontológico e a respectiva propriedade.

(A) Amálgama; coeficiente de expansão térmica similar
ao dente.

(B) Resina composta; liberação de flúor no meio bucal.

(C) Ionômero de vidro; resistência à compressão e à
tração.

(D)) Ionômero de vidro; adesividade às estruturas den-
tárias.

(E) Resina composta; biocompatibilidade com as estru-
turas dentárias.

_________________________________________________________

36. Assinale a alternativa que apresenta a correspondência
correta entre a alteração do periápice e o respectivo
quadro clínico.

Alteração do
periápice Quadro clínico

(A) Hipercementose

Dor contínua e pulsátil, mobili-
dade do dente, sensação de
“dente crescido”, agravamento da
dor à percussão

(B)) Abscesso apical
agudo

Dor acentuada devido à forma-
ção de pus, associado com tu-
mefação, elevação e mobilidade
do dente no alvéolo

(C) Pericementite api-
cal

Assintomático, com crescimento
lento, o dente é despolpado, com
cárie profunda ou restauração

(D) Abscesso apical
crônico

Não há quadro clínico indicativo,
detectado em exame radiográfico
de rotina

(E) Cisto apical
Área de supuração circunscrita,
geralmente assintomática, asso-
ciada a fístula intra-oral

_________________________________________________________

37. Paciente com 9 anos de idade, sexo feminino, não apre-
senta o incisivo lateral superior esquerdo no arco dentário.
Radiograficamente, detectou-se a presença do dente men-
cionado. A conduta cirúrgica indicada é

(A) curetagem.
(B) cunha distal.
(C) frenectomia.
(D) retalho apical.
(E)) ulotomia.

_________________________________________________________

38. A escolha da forma farmacêutica de um medicamento,
levando-se em consideração a biodisponibilidade, deve
recair sobre:

(A)) solução.
(B) cápsula.
(C) suspensão.
(D) drágea.
(E) comprimido.

_________________________________________________________

39. No caso de dentes permanentes, a técnica anestésica
terminal infiltrativa tem indicação no alcance das seguintes
estruturas, EXCETO:

(A) caninos superiores.
(B)) molares inferiores.
(C) incisivos inferiores.
(D) pré-molares superiores.
(E) molares superiores.

 Prova Cargo H08, Tipo  2 − MODELO



26/08/04 - 11:20

8 TRT-9R-H08-CE

40. Para realizar a exodontia de um molar superior perma-
nente, visando evitar um acidente diante de um seio
maxilar localizado entre as suas raízes, indica-se

(A) a hemissecção radicular.

(B) a sindesmotomia.

(C)) o seccionamento dentário.

(D) a alveoloplastia.

(E) o uso do fórceps.
_________________________________________________________

41. Paciente de 8 anos de idade, sexo masculino, apresenta-
se com o incisivo central superior direito sem mobilidade
ou deslocamento, porém relata sensibilidade à percussão,
após sofrer uma queda. O diagnóstico e respectivo tra-
tamento são:

(A) subluxação; desgaste do antagonista, evitando a
mastigação.

(B) luxação extrusiva; pulpectomia, prevenindo o escu-
recimento do dente.

(C) exarticulação; esplintagem do dente, evitando sua
movimentação.

(D)) concussão; repouso, evitando a mastigação.

(E) luxação intrusiva; pulpotomia, prevenindo o escure-
cimento da coroa.

_________________________________________________________

42. A perda precoce de dente decíduo pode ocasionar a
redução do espaço, determinando alterações nas denta-
duras mista e permanente. O procedimento ortodôntico
interceptativo preconizado para a perda do dente
específico é

(A)) mantenedor coroa-alça; 1o molar superior.

(B) mantenedor banda-alça; canino superior.

(C) mantenedor de espaço removível; incisivo inferior.

(D) mantenedor de espaço fixo com projeção distal;
incisivo superior.

(E) placa de Hawley; 2o molar inferior.
_________________________________________________________

43. Durante o preparo cavitário do segundo molar superior
esquerdo, em um paciente de 9 anos de idade, ocorreu
uma exposição acidental da polpa. A área exposta encon-
tra-se isenta de dentina cariada, a hemorragia é discreta e
o paciente não apresenta histórico de dor espontânea. O
procedimento recomendado é

(A) pulpotomia com hidróxido de cálcio.

(B) pulpotomia com formocresol.

(C) proteção pulpar direta com formocresol.

(D)) proteção pulpar direta com hidróxido de cálcio.

(E) pulpectomia com hidróxido de cálcio.

44. Na preparação do ambiente de trabalho odontológico,
alguns procedimentos visam a limitar a propagação de
microrganismos. Considere:

I. superfícies contaminadas por sangue devem ser
submetidas a processo de descontaminação/de-
sinfecção.

II. os aparelhos condicionadores de ar devem ser
utilizados ininterruptamente.

III. deve-se desprezar o primeiro jato de água ou spray
antes de direcioná-lo à boca do paciente, ao utili-
zar, respectivamente, canetas de alta rotação e
seringa tríplice.

IV. as canetas de alta rotação devem ser colocadas em
movimento em uma cuspideira ou pia por 20 a
30 segundos, após serem utilizadas no tratamento
de cada paciente.

V. o material descartável utilizado deve ser despre-
zado em sacos de lixo e depositados em local
apropriado na calçada defronte à clínica.

É correto o que consta APENAS em

(A) II, IV e V.
(B) I, II e III.
(C)) I, III e IV.
(D) I, IV e V.
(E) II, III e IV.

_________________________________________________________

45. O edentulismo na população idosa do Estado do Paraná

I. reflete uma prática odontológica centrada na pro-
moção de saúde e preocupada em evitar danos
maiores.

II. resulta da conscientização da população quanto à
saúde bucal e maior acesso aos serviços.

III. reflete uma prática odontológica não centrada na
prevenção e educação.

IV. decorre de uma prática odontológica historicamente
mutiladora e iatrogênica.

É correto o que consta APENAS em

(A)) III e IV.
(B) I e II.
(C) I e III.
(D) II e III.
(E) II e IV.

_________________________________________________________

PERIODONTIA

46. Com relação ao processo alveolar, é correto afirmar que

(A) na mandíbula, o osso é mais delgado na superfície
lingual, na região de pré-molares.

(B) na mandíbula, o osso é mais delgado na superfície
lingual, na região de incisivos.

(C) no maxilar, o osso que cobre as superfícies radicu-
lares é mais espesso do lado vestibular.

(D) na mandíbula, o osso é mais espesso na superfície
lingual, na região de molares.

(E)) no maxilar, o osso que cobre as superfícies radi-
culares é mais espesso do lado palatino.
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47. O fumo é considerado um fator de risco para a doença
periodontal, pois

(A) a relação dose-resposta é negativa, com maior risco
à medida que aumenta a exposição.

(B)) estudos epidemiológicos com diferentes populações,
com metodologias diferenciadas, confirmam os re-
sultados.

(C) a associação entre o tabagismo e a ocorrência de
doença periodontal carece de plausibilidade clínica.

(D) a identificação do fumo como fator de risco foi feita
em estudos transversais em diferentes populações.

(E) estudos epidemiológicos em populações heterogê-
neas, com metodologias semelhantes, refutam os re-
sultados.

_________________________________________________________

48. Na etiopatogenia da doença periodontal, a suscetibilidade
do hospedeiro depende de alguns fatores, EXCETO

(A) incapacidade de produzir anticorpos eficazes contra
uma agressão microbiana específica.

(B) aumento do número de periodontopatógenos espe-
cíficos.

(C) falha na resposta reparadora, em presença de placa
bacteriana.

(D)) exacerbação da resposta imune e higiene bucal de-
ficiente.

(E) deficiência na resposta específica aos patógenos
periodontais.

_________________________________________________________

49. Algumas condições sistêmicas, como infecções virais, po-
dem afetar o periodonto. A infecção viral e o procedimen-
to clínico indicado são, respectivamente:

(A)) gengivite herpética; remoção não traumática da pla-
ca para limitar a sobreinfecção das ulcerações.

(B) líquen plano; remoção não traumática da placa para
facilitar a reepitelização.

(C) herpes-zoster; excisão cuidadosa de todas as lesões
para prevenir recorrência.

(D) papilomavírus humano; dieta de líquidos e remoção
não traumática da placa.

(E) candidose; aplicação local de antifúngicos para alívio
de sintomas.

_________________________________________________________

50. A tomada radiográfica que proporciona uma boa visualiza-
ção da crista alveolar, podendo ser útil na proservação do
paciente periodontal, é:

(A) ortopantomográfica.
(B) periapical.
(C)) interproximal.
(D) oclusal.
(E) panorâmica.

_________________________________________________________

51. Na realização de procedimentos cirúrgicos na terapia
periodontal, os instrumentos utilizados para efetuar o
recontorno ósseo são

(A) brocas esféricas e bisturi com lâmina no 11.

(B) curetas de ponta dupla e gengivótomos.

(C) brocas de pontas diamantadas e curetas de ponta
dupla.

(D) cinzéis para osso e gengivótomos.

(E)) brocas esféricas e cinzéis para osso.

52. No tratamento não cirúrgico da doença periodontal, a
limpeza interdentária constitui um importante procedi-
mento para eliminar depósitos bacterianos. A indicação
correta do instrumento de limpeza é:

(A) escova interproximal  −  papilas interdentais retraídas.

(B) fio dental  −  espaços interdentais mais amplos.

(C) fita dental  −  papilas interdentais com recessão gen-
gival.

(D)) escova de um tufo  −  áreas de furca.

(E) palito  −  papilas interdentais preenchem totalmente
os espaços interdentários.

_________________________________________________________

53. A ressecção radicular tem indicação em envolvimento de
furca grau II avançado e envolvimento de furca grau
III em molares superiores, com três cones radiculares.
Entre as possibilidades de tratamento, é correto:

Envolvimento de
furca Ressecção radicular

(A)) Distal Disto-vestibular, palatina

(B) Mesial e distal Disto-vestibular, mésio-vesti-
bular e palatina

(C) Mesial Mésio-vestibular, disto-ves-
tibular

(D) Vestibular Mésio-vestibular, palatina

(E) Vestibular e distal Palatina, mesial e disto-
vestibular

_________________________________________________________

54. Os cimentos cirúrgicos periodontais devem ter como ca-
racterística:

(A) presa rápida, para evitar irritação às bochechas e
lábios.

(B)) rigidez suficiente, após a presa, para evitar fratura e
deslocamento do material.

(C) superfície lisa, após a presa, para facilitar a
colocação na área operada.

(D) plasticidade e flexibilidade, para impedir a formação
de placa bacteriana.

(E) propriedades bactericidas, para estender o processo
de cicatrização.

_________________________________________________________

55. No tratamento da sensibilidade dentária, o procedimento
correto é

(A) a necropulpectomia.
(B) o uso de dentifrício sem flúor.
(C) a supressão do controle da placa.
(D) a manutenção da oclusão traumática.
(E)) a aplicação de monofluorfosfato de sódio.

_________________________________________________________

56. Paciente com gengivite ulcerativa necrosante responde
muito lentamente à terapia local e refere histórico de
alergia às penicilinas. A adequada prescrição de antimi-
crobiano por via sistêmica é:

(A) clindamicina; cápsulas de 300 mg; uma cápsula a
cada 12 horas, por 3 dias.

(B) amoxicilina; suspensão 250 mg; 375 mg a cada
8 horas, por 7 dias.

(C)) clindamicina; cápsulas de 300 mg; uma cápsula a
cada 6 horas, por 5 a 7 dias.

(D) amoxicilina; cápsulas de 500 mg; duas cápsulas a
cada 8 horas, por 7 dias.

(E) metronidazol; comprimido de 250 mg; um compri-
mido a cada 12 horas, por 5 dias.
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57. Com relação à educação do paciente durante a terapia
periodontal,

I. tem-se uma relação de ajuda mútua.

II. a ajuda do cirurgião-dentista é indispensável.

III. a relação de ajuda está centrada na busca de uma
melhor qualidade de vida.

IV. a ajuda do cirurgião-dentista é dispensável, uma
vez que o autocuidado é central no processo tera-
pêutico.

É correto o que consta APENAS em

(A) II e IV.
(B) I e II.
(C) I e III.
(D) I e IV.
(E)) II e III.

_________________________________________________________
58. O diagnóstico apropriado das desordens que afetam o

periodonto e a polpa é importante para excluir o trata-
mento desnecessário e mesmo iatrogênico. Ao realizar o
diagnóstico diferencial com a condição denominada “lesão
endodôntica-periodontal verdadeira”, a situação em que o
respectivo tratamento está INCORRETO ocorre em:

Diagnóstico Tratamento

(A) Fratura radicular vertical Extração da raiz

(B) Perfurações radiculares Hemissecção e extra-
ção da raiz

(C)) Condições patológicas
em polpa vital Pulpectomia

(D) Reabsorção radicular in-
flamatória externa

Tratamento
endodôntico

(E) Reabsorção por subs-
tituição

Não há tratamento
disponível

_________________________________________________________
59. Com relação ao implante osseointegrado, é INCORRETO

afirmar que
(A) a sobrecarga sobre os implantes deve ser evitada

nos primeiros meses após a instalação.

(B) a aplicação de carga sobre os implantes deve ser
adiada por alguns meses após a sua instalação.

(C) os implantes não são muito estáveis no osso durante
as primeiras semanas após a sua instalação.

(D)) a sobrecarga sobre os implantes deve ser esti-
mulada nas primeiras semanas após a instalação.

(E) há aumento gradativo da resistência à remoção do
implante até três anos após a instalação do implante.

_________________________________________________________
60. Alguns aspectos da ética profissional são DESCONSI-

DERADOS na prática odontológica, como se observa na
situação:

(A) avaliação de várias possibilidades de decisão clíni-
ca, levando à escolha que traga menos conse-
qüências negativas ao paciente.

(B)) avaliação de serviços prestados por unidades de
procedimentos restauradores, ao invés de medidas
de melhoria da saúde.

(C) avaliação de tratamento realizado por indicadores de
melhoria da saúde, ao invés de quantidade de
procedimentos.

(D) decisão de priorizar o paciente e seu bem-estar, em
detrimento do sobretratamento e despesas adicio-
nais ao paciente.

(E) decisão de priorizar o paciente e seu bem-estar,
prestando os esclarecimentos necessários para a
tomada de decisão.

 MODELO − Prova Cargo H08, Tipo  2


